

# 各地经济“三季报”亮点多

本报记者 汪文正

近期，全国多数省份经济运行“三季报”陆续出炉。截至10月29日，已有28个省、自治区、直辖市公布今年前三季度地区生产总值(GDP)相关数据。经济总量方面，广东、江苏GDP逼近10万亿元大关。增速方面，西藏、重庆、甘肃、内蒙古等地领跑。总体看，多数省份前三季度经济运行平稳。

## 经济大省“挑大梁”

从相关省份经济运行“三季报”来看，今年以来，经济大省为稳增长发挥了关键支撑作用。

看总量——广东前三季度GDP达99939.18亿元，已接近10万亿元，稳居全国榜首。紧随其后的江苏前三季度GDP达97744.3亿元；山东前三季度GDP达71981亿元；浙江前三季度GDP达62618亿元。河南、四川前三季度GDP也超过4万亿元。

看增速——前三季度，广东、江苏、山东、浙江、河南、四川等6省份GDP同比增速分别为3.4%、5.7%、5.6%、5.4%、5%和5.3%。华东师范大学城市发展研究院院长曾刚认为，除广东外，其余5省前三季度经济增速均高于4.8%的全国平均水平，反映了中国经济基础扎实、整体形势稳定。

看外贸——前三季度，广东外贸占全国外贸的20.9%，规模和比重继续稳居全国第一；货物进出口同比增长11.1%，较全国平均水平快5.8个百分点，对全国外贸进出口增长的贡献率达41.5%，在全国外贸大局中发挥了“主力军”作用。

看工业——前三季度，山东规模



为大力培育发展造船产业，山东省荣成市近年来加快产品结构优化升级、加大优质海工资源盘活力度，强化产业链合作，增强了相关企业的市场竞争能力。图为10月29日，荣成市石岛管理区海工装备产业基地船坞内，大型船舶正在加紧制造。李信君摄（人民视觉）

以上工业增加值同比增长8.2%，其中装备制造业增加值同比增长8.8%；江苏规模以上高技术制造业增加值同比增长9.6%，高新技术产业产值占规模以上工业比重超50%；浙江38个工业行业大类中的31个行业增加值同比增长，民营企业规上工业增加值同比增长8.6%。

## 中西部省份加速追赶

记者梳理各省份经济“三季报”发现，中西部地区不少省份在区域高质量发展中加速追赶，与东部沿海地区的差距不断缩小。与上半年增速相比，安徽、河南、江西、西藏、甘肃、陕西等省份前三季度增速加快。

西藏固定资产投资、规模以上工业增加值、社会消费品零售总额、一般公共预算收入、全体居民人均可支

配收入、城镇居民人均可支配收入等指标增速位居全国第一；贵州旅游接待总人数、旅游总收入同比分别增长11%、14.8%；重庆新能源汽车产量达59.43万辆、同比增长1.3倍，集成电路产量达53.23亿片、同比增长1倍，经济增速在4个直辖市中实现领跑……细看“三季报”，西部省份经济发展亮点不少。

投资是中部经济增长的重要引擎。前三季度，河南工业投资延续今年以来的两位数增长态势，同比增长21.8%，比上半年快3.4个百分点；湖北制造业投资同比增长15.9%，其中通用设备制造业投资、专用设备制造业投资增速均超过30%；安徽基础设施投资同比增长8.9%，比上半年快0.7个百分点；湖南高技术产业投资增长3.6%，比全部投资快1.3个百分点。

## “两重”“两新”持续发力

展望四季度，“两重”“两新”将持续作为各地稳增长的重要抓手。

“两重”，就是要发行好超长期特别国债，支持国家重大战略实施和重点领域安全能力建设。“两新”，就是要推动新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新。业内人士认为，无论是“两重”还是“两新”，都是既利当前又惠长远的战略部署。

国家发展改革委有关负责人此前介绍，“两个1000亿元”（1000亿元中央预算内投资计划和1000亿元“两重”建设项目清单）提前批次的项目清单按程序已经下达，将抓紧推动项目加快开工、加快建设，争取在年内尽快形成实物工作量。

从各地情况看，北京市级层面四季度将提前下达2025年市政府固定资产投资100亿元，相关资金主要聚焦科技创新、现代化产业、重点基础设施等领域；山东聚焦推动设备更新项目落地，将统筹推动6570个设备更新储备项目，680个产业链高质量发展重大项目加快建设，培育增长新动能；广西对重点方向领域的设备投资500万元（含）以上的技术改造项目给予投资补助、贷款贴息等支持。

今年前三季度，中国国内生产总值949746亿元，按不变价格计算，同比增长4.8%。东方金诚首席宏观分析师王青认为，伴随一揽子增量政策发力显效，宏观经济供需两端将迎来不同程度改善，四季度GDP增速有望上升，进而实现全年经济增长目标。



## 第七届进博会将首次举办上海会议活动

据新华社上海10月29日电（记者周蕊、雷蕾）第七届中国国际进口博览会即将开幕，为更好发挥进博会和虹桥国际经济论坛开放平台作用，上海将在虹桥国际经济论坛的整体框架下，首次策划举办第七届进博会上海会议活动。据悉，上海将推出“1+2+89”场会议活动，为各参展主体搭建互动交流和合作平台。

上海市人民政府副秘书长刘平介绍，进博会上海会议活动将以“进一步全面深化改革、推动高水平对外开放”为核心主题，着力办好1场主题推介和2场虹桥论坛分论坛。其中，虹桥国际开放枢纽建设分论坛暨2024虹桥HUB大会以“加快提升虹桥国际开放枢纽辐射能级 全面培育发展新质生产力”为主题，将紧扣“人工智能+”“走出去”和“低空经济”展开3场闭门会，聚焦高水平双向开放，谱写虹桥国际开放枢纽长三角创新协同新篇章。

上海会议活动将围绕稳步扩大制度型开放、培育外贸新动能、投资合作新机遇、优化区域开放布局、服务企业高质量“走出去”、科技创新与新质生产力、绿色低碳与可持续发展、新型消费的趋势与前沿等8个议题，开展交流研讨。



随着供暖季的临近，担负京津冀地区储气调峰任务的中国石化天津液化天然气(LNG)接收站码头迎来船舶接卸高峰。今年9月至10月，接收站接卸液化天然气达99万吨，气化外输天然气9亿立方米，将为京津冀地区的冬季供气提供坚实保障。图为10月29日，工作人员在中国石化天津LNG接收站2号泊位巡检。新华社记者 赵子硕摄

## 前三季度有色金属工业增加值增长9.7%

本报北京10月29日电（记者刘温馨）记者从有色金属工业协会获悉：今年以来，我国有色金属工业生产保持稳健增长，主要产品产量、投资同比增长，实现利润总额同比增幅明显。前三季度，规模以上有色金属工业增加值增长9.7%，高出工业领域3.9个百分点；十种有色金属产量5874万吨，同比增长5.6%。

固定资产投资较快增长。前三季度，有色金属工业完成固定资产投资比去年同期增长24.4%，增幅

比全国工业投资增幅高出12.1个百分点。

对外贸易韧性较强，贸易结构继续优化。前三季度，有色金属进出口贸易总额2710.6亿美元，同比增长8.7%。

规上有色企业利润总额同比增长明显增长。前三季度，11464家规上有色金属工业企业实现营业收入66040.9亿元，同比增长14.7%；实现利润总额2949.7亿元，同比增长42.9%。

## 前三季度电子商务持续健康发展

本报北京10月29日电（记者王峻岭）商务部电子商务负责人28日介绍，前三季度电子商务持续健康发展，积极促进消费平稳增长，推动产业数字化转型，加快新技术研发应用，深化国际经贸合作。数据显示，前三季度全国网上零售额10.9万亿元，增长8.6%。其中实物商品网上零售额9.1万亿元，增长7.9%。

该负责人介绍，数字消费提升行动落地显效，网络服务消费增速较快，以旧换新成为新增长点。据商务大数据监测，AI学习机、手机等数字产品增长127.9%和15.4%，

在线旅游和在线餐饮等拉动网络服务消费增长19.2%，9月抽油烟机、组装电脑、空调等家电增长157.6%、91.8%和17.9%。

该负责人说，电商领域数据资源多、应用场景广，成为人工智能技术应用最活跃、最广泛的领域之一。主要平台积极研发大模型，应用领域由提升消费体验、供给侧降本增效向检测商品品质拓展。虚拟试衣、智能搜索等提升消费体验，AI营销系统、数字人直播等提升商家运营效率，AI质量查验鉴别有助于探索“先鉴别、后发货”品质电商新模式。

## 河北发布64个民企投资项目成果 投资总额超310亿元

本报石家庄10月29日电（记者史自强）日前，由河北省工商业联合会、河北省总商会主办的第十二届海内外冀商商会联席会议暨省工商联所属商会第二次联席会议在石家庄举行。会上发布了民营企业投资项目成果，河北省工商业联合会筛选了64个高质量发展项目成果进行发布。本次发布的项目总投资额达310.73亿元。



连日来，广西壮族自治区柳州市鹿寨县拉沟乡近3万亩中药材陆续进入采收期，各村农业合作社抢抓晴好天气，组织工人进行采收、加工。图为工人们正在收购、分拣罗汉果。黎寒池摄（新华社发）

## 一揽子失业保险政策援企稳岗

1.8亿多经营主体是中国经济的重要基石，承载着数亿人的就业创业，是稳住就业基本盘的关键。

人力资源社会保障部日前发布的数据显示，今年1月至9月，降费率、返保费、发补贴等一揽子组合式失业保险援企稳岗政策，已向企业释放红利超1500亿元，持续惠企业、强信心。

2024年4月，人力资源社会保障部等三部门下发通知，明确将降低失业保险费率至1%的政策延续至2025年底，对不裁员少裁员的参保企业继续实施稳岗返还政策至2024年底。

“人社部门持续优化经办服务，推动一揽子援企稳岗政策落地见效。”人力资源社会保障部失业保险司副司长刘鹏介绍，在降费率方面，1月至9

月共减收企业失业保险费1309亿元，切实降低了企业用工成本。

实施稳岗返还政策方面，符合条件的中小微企业、大型企业最高可获得上年度缴纳失业保险费60%、30%的资金返还。社会团体、基金会、社会服务机构、律师事务所、会计师事务所、以单位形式参保的个体工商户参照实施。

“这项政策主要为了激励企业稳定用工。”刘鹏说，各地利用后台数据比对确定符合条件的企业，通过“免申请即享受”的方式，缩短资金发放时限。1月至9月已向266万户企业发放稳岗资金204亿元，惠及职工5605万人。

“今年还扩大了稳岗返还资金的使用范围，在现行职工生活补助、缴纳社会保险费、转岗培训、技能提升培训等稳定就业岗位支出的基础上，新增降低生产经营成本支出，进一步支持企业发展。”刘鹏表示。

近日，重庆市北碚区举行2024年金秋招聘月活动，活动期间组织专场招聘会4场，为求职者提供就业岗位约5000个。图为求职者正在了解岗位信息。秦廷富摄（新华社发）

为精准支持青年就业，今年以来，对招用毕业年度及离校两年内未就业高校毕业生、16至24岁登记失业青年，签订劳动合同并按规定为其缴纳社保的企业，按每招用1人最高1500元的标准发放一次性扩岗补助。今年以来人社部门已向企业发放9亿元扩岗补助，惠及62万名青年。

一项项含金量的失业保险支持举措，让企业纾难题、强信心，为劳动者兜底线、增福祉。

今年以来，人社部门对参保缴费满1年、取得职业资格证书或职业技能等级证书的在职职工、领取失业保险金人员，分别按照最高1000元、1500元、2000元的标准发放技能提升补贴。1月至9月，共有219万劳动者获得36亿元补贴。

此外，各地持续畅通失业保险待遇申领，符合条件的753万名失业人员发放失业保险金、代缴基本医疗保险和生育保险费、价格临时补贴等失业保险待遇864亿元。

截至9月底，全国失业保险参保人数为2.45亿人。“下一步，我们将继续抓好援企稳岗政策落实，会同有关部门抓紧研究到期的阶段性政策后续安排。”刘鹏说。

随着政策红利持续释放，积极因素进一步累积增多，一个个经济细胞将更快活起来，千行百业的就业态势将进一步向好。

（据新华社北京电 记者姜琳、黄贞）

